
Київська стратегічна наступальна операція 
Воронезького (1-го Українського) фронту 

Стародавній і вічно молодий 
Київ відзначає знаменну 
подію – 70-ту річницю 
визволення від нацистської 
окупації. 6 листопада  
1943 року в столицю України 
увійшли з боями війська 
Червоної армії. А надвечір 
того самого дня в Москві 
з нагоди визволення Києва 
відбувся салют – уперше 
пролунало 24 залпи  
з 324 гармат. 
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В історичній літературі панує 
думка, що визволення міста на Дні-
прі – результат успішно проведеної 
Київської стратегічної наступальної 
операції (3—13 листопада 1943 ро-
ку). Цей факт не викликає запере-
чень, однак такий підхід, коли ви-
окремлюється лише головний етап 
битви за Київ, звужує уявлення як 
про масштаби бойових дій, так і про 
реальну «ціну» перемоги, оскільки 
фронтових операцій (саме опера-
цій, з погляду воєнного мистецтва), 
за мету яких ставилося визволення 
та утримання Києва, насправді було 
кілька. Ця обставина тривалий час 
випадала з поля зору дослідників і 
досі належним чином не висвітлена 
й не осмислена. 

На думку авторів, для повноти 
картини складовими Київської 
стратегічної наступальної операції 
слід уважати згадані фронтові опе-
рації в хронологічних межах від 11 
жовтня до 13 листопада 1943 року.

Опис боїв за Лютізький і Букрин-
ський плацдарми можна знайти в 
наукових працях, у мемуарах пол-

ководців, зокрема К. Москаленка, 
спогадах учасників боїв за Київ, у 
літописах бойових шляхів 3-ї гвар-
дійської танкової армії, 13-ї армії, 
10-го і 6-го гвардійського танкових 
корпусів. Однак ґрунтовного аналізу 
ще потребують жовтневі наступаль-
ні операції військ Воронезького (1-
го Українського) фронту: з 12 до 15, 
з 21 до 23 жовтня з Букринського 
плацдарму і з 11 до 17 жовтня з плац-
дармів на північ від Києва – Лютізь-
кого і Димерського. 

29 вересня 1943 року команду-
вання Воронезького фронту отри-
мало завдання: у взаємодії з лівим 
крилом Центрального фронту лікві-
дувати нацистське угруповання в 
районі Києва; після виходу на лінію 
Ставище – Фастів – Біла Церква 
продовжити наступ головними си-
лами в загальному напрямку на 
Бердичів, Жмеринку, Могилів-По-
дільський. У ході виконання цього 
завдання планувалося розгромити 
війська ворога в районі Києва й, 
зав даючи головного удару з Бу-
кринського плацдарму (80 км на 

південь від міста) і допоміжного – із 
плацдармів на північ від нього, за-
хопити столицю України.

Головні ударні сили фронту  
(40-ва, 27-ма армії з двома танко-
вими й одним механізованим кор-
пусами і 3-тя гвардійська танкова 
армія) двічі, з 12 до 15 жовтня і з 21 
до 23 жовтня, переходили в наступ 
на Букринському плацдармі, але по-
мітних результатів не домоглися, 
оскільки рельєф місцевості був не-
сприятливим для застосування тан-
кових з’єднань. А на північ від Києва 
війська 38-ї армії з танковим корпу-
сом з 11 до 17 жовтня досягли деяких 
успіхів і розширили плацдарм у ра-
йоні Лютіжа. Ставка, зважаючи на 
успішні дії 38-ї армії в районі Лю-
тізького плацдарму, наказала ко-
мандувачу фронту генералу армії 
М. Ватутіну перенести туди напря-
мок головного удару.

Під час підготовки до операції 
найскладніше було здійснити пере-
групування військ з Букринського на 
Лютізький плацдарм. Передислока-
ції підлягали 3-тя гвардійська танко-
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ва армія, 23-й стрілецький корпус, 
7-й артилерійський корпус прориву, 
3-тя гвардійська мінометна дивізія, 
7-ма та 9-та винищувальні протитан-
кові артилерійські бригади, 3-тя пон-
тонно-мостова бригада та інші час-
тини. Одночасно з півночі на південь 
з 13-ї армії передислоковувалися дві 
стрілецькі дивізії, танкова бригада, 
артилерійські частини. Війська мали 
форсувати Дніпро та переправитися 
через Десну. 

Реалізувати цей замисел було 
дуже складно через украй стислі 
строки перегрупування та необхід-
ність приховати наміри від супро-
тивника. Для того, щоб його дезін-
формувати, командування фронту 
імітувало подальше накопичення 
сил у районі Букринського плацдар-
му. В смугах оборони встановлюва-
ли макети танків і гармат, проводи-
ли відволікальні маневри частин, як 
і раніше з повним навантаженням 
працювали радіостанції. Все це дало 
змогу непомітно перегрупувати вій-
ська в надзвичайно складних умо-
вах. Велика заслуга в забезпеченні 
цього маневру належала саперам, 
які зуміли влаштувати для перепра-
ви спеціальні настили нижче рівня 
води. Гітлерівці не помітили пере-
групування такої великої маси 
військ і техніки 1-го Українського 
фронту і продовжували очікувати 
головного удару на південь від Киє-
ва, де й утримували свої основні 
танкові сили. Авіація німецьких 
військ кілька днів бомбардувала 
хибні макетні позиції в районі Бук-
ринського плацдарму.

Війська 1-го Українського фрон-
ту (з 20 жовтня фронти, які діяли на 
території України дістали назву 1, 2, 
3 та 4-го українських) налічували 
671 тисячу бійців, до 7 тисяч гармат 
та мінометів, 675 танків і САУ, 
близько 700 бойових літаків. 
Їм протистояло 

угруповання супротивника: 4-та 
танкова армія та частина сил 8-ї по-
льової армії групи армій «Південь» 
(командувач – генерал-фельдмар-
шал Е. Манштейн), 2-га польова ар-
мія групи армій «Центр» (команду-
вач генерал-фельдмаршал Е. Буш), 
частина сил 4-го повітряного флоту, 
всього близько 500 тисяч осіб, до 6 
тисяч гармат і мінометів, близько 
400 танків і штурмових гармат, 
більш ніж 660 бойових літаків. На 
початок операції війська фронту ма-
ли незначну перевагу над супротив-
ником, але за рахунок їх масування 
на напрямку головного удару, осо-
бливо у смузі 38-ї загальновійсько-
вої армії, вони перевищували ні-
мецькі сили в піхоті у 3, в артилерії 
– 4,5, у танках – 9 разів. На 6-кіло-
метровій ділянці прориву було зо-
середжено до 2700 одиниць арти-
лерії. Це забезпечило її щільність у 
середньому до 450 гармат, міноме-
тів та бойових машин реактивної 
артилерії на одному кілометрі 
фронту. 

Наступ військ 1-го Українського 
фронту почався 1 листопада 1943 ро-
ку ударом 40-ї і 27-ї армій з Букрин-
ського плацдарму на Кагарлик – Бі-
лу Церкву. Він не набув розвитку, 
але скував значні сили ворога і дезо-
рієнтував німецьке командування 
щодо напрямку головного удару. 

З ранку 3 листопада після 
40-хвилинної артилерійської й 
авіаційної підготовки розпочало 
атаку з Лютізького плацдарму голо-
вне угрупування фронту – 60-та і 
38-ма армії з 5-м гвардійським тан-
ковим корпусом у загальному на-
прямку на Фастів – Бердичів. У Ки-
ївській операції вперше було засто-
совано артилерійський наступ, 
суттю якого стало значне ма-
с у в а н н я 

артилерійських сил та засобів у по-
єднанні з їх оперативним маневром. 
(У Збройних Силах України 3 листо-
пада відзначається як День ракет-
них військ і артилерії.)

Ставка Верховного Головноко-
мандування з огляду на важливе 
значення Київської операції увечері 
3 листопада передала командувачу 
1-го Українського фронту наказ, у 
якому вимагала «операцію, почату 
на правому крилі фронту, не затягу-
вати, тому що кожний зайвий день 
дає тільки перевагу супротивнику, 
даючи йому змогу зосереджувати 
сюди свої сили, користуючись гар-
ними дорогами. Тоді як у нас зруй-
новані супротивником дороги 
ускладнюють і обмежують маневр». 
Ставка також вимагала «не пізніше 5 
листопада перерізати залізницю Ки-
їв – Коростень на схід чи на захід 
від річки Ірпінь залежно від обста-
новки і не пізніше 5–6 листопада 
оволодіти столицею республіки». 

Для нарощування сили удару 
командувачі армій задіяли другі 
ешелони і резерви. Надвечір 4 лис-
топада в бій ввели 3-тю гвардійську 
танкову армію з 1-м гвардійським 
кавкорпусом. На світанку 6 листопа-
да війська фронту вибили ворога з 
Києва і за шість наступних днів зай-
няли кілька районів Київської і Жи-
томирської областей.

Німецьке командування намага-
лося зупинити подальший наступ 
радянських військ. У район операції 
перекидали вояків і бойову техніку з 
інших ділянок фронту, і вже 8 листо-
пада чотири танкові й одна мотори-
зована дивізія спробували перейти в 
контрнаступ на південь від Трипілля 
і в районі Фастова. Але всі ці 
контрата-
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ки було відбито. Про ще одну загро-
зу попередила розвідка: до Білої 
Церкви і Козятина гітлерівці підтягу-
ють великі сили. Водночас у районі 
Житомира і Черняхова радянські 
війська рухалися на захід, але через 
уперті спроби ворога завдати контр-
ударів і розтягнутість лінії фронту їх 
становище стало небезпечним. Тому 
Ставка директивою від 12 листопада 
наказала фронту тимчасово призу-
пинити «просування на захід своїм 
центром, підсилити 38-му армію, не 
допустити прориву противника до 
Києва, розбити білоцерківське угру-
повання ворога, після чого продов-
жити наступ на козятинському на-
прямку». 

13 листопада велике танкове 
угруповання німців перейшло в 
контрнаступ. У ході запеклих боїв 
ворогу вдалося потіснити війська 

60-ї і 38-ї армій, які змушені були 
залишити Житомир і відійти на лінію 
Черняхів – Брусилів – Фастів. У 
грудні нацисти завдали ударів по 
Малину, але істотних успіхів не до-
сягли. Ударний кулак німців не зміг 
дістати Києва. Під кінець року насту-
пальні можливості військ Вермахту, 
що зазнали величезних втрат у жи-
вій силі та техніці, вичерпалися. Від-
биттям контрнаступу ворожого 
угруповання в другій половині груд-
ня 1943 року завершилася Київська 
операція, яку сучасні історики розді-
ляють на наступальну та оборонну. 
Усього в цей період було здійснено:

— дві жовтневі наступальні опе-
рації фронту, які не досягли постав-
леної мети; 

— одна фронтова наступальна 
операція була спланована і підго-
товлена, але за вказівкою Ставки 
Верховного Головнокомандування 
її відмінили;

— листопадова наступальна опе-
рація військ фронту;

— контрнаступальна операція 
військ 1-го Українського фронту 
(листопад-грудень 1943 року).

Завдяки сміливому й чітко спла-
нованому маневруванню силами та 
засобами, раптовості завданого 
удару, втрати радянської сторони 
безпосередньо в листопадовій на-
ступальній операції з визволення 
Києва (3–13.11.43) сягнули 30569 
осіб убитими та пораненими, в тому 
числі 6491 – безповоротно. Це ста-
новило менш як один відсоток від 
загальної чисельності військ, задія-
них у операції. Однак, оцінюючи 

справжню «ціну» перемоги, не мож-
на не згадати й тих командирів і бій-
ців, які полягли в жовтневих насту-
пальних операціях Воронезького 
(1-го Українського) фронту. За ста-
тистичними даними, загальні втра-
ти у трьох фронтових наступальних 
операціях становили 143 571 особа 
вбитими й пораненими.

Надвечір 6 листопада 1943 року 
в Москві відбувся салют на честь ви-
зволення Києва. 65-ти з’єднанням та 
частинам присвоєно почесне най-
менування «Київських». У жовтні – 
листопаді 1943 р. воїнам 1-го Укра-
їнського фронту було вручено 17479 
орденів і медалей, 663 бійцям та 
командирам присвоєно звання Ге-
роя Радянського Союзу.

Окрім визволення від окупантів 
столиці України результатом Київ-
ської стратегічної наступальної 
операції стало те, що радянські 
війська просунулися вглиб до 150 
км у західному напрямку і захопи-
ли важливий стратегічний плац-
дарм на Дніпрі, довжина якого по 
фронту перевищила 500 км. Так 
було створено умови того, щоб 

зав дати нових ударів по ворогу на 
Правобережній Україні. 

Київська стратегічна насту-
п а л ь н а  о п е р а ц і я  з а л и ш и л а 
яскравий слід і у великій політи-
ці. Визволення Києва посилило 
позиції вищого керівництва СРСР 
у дипломатичних справах. Ця по-
дія значно піднімала на міжна-
родному рівні авторитет Радян-
ського Союзу і його Збройних 
Сил. Важко переоцінити значен-
ня цього історичного факту пе-
ред Тегеранською конференцією 
керівників трьох союзних дер-
жав антигітлерівської коаліції. 
Визволення Києва й перемога в 
битві за Дніпро стали вагомим 
аргументом на користь відкриття 
другого фронту.
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